

SZENTHÁROMSÁG ÜNNEPE UTÁN 19. (HÁLAADÓ) VASÁRNAP 2024. 10.06.

Lekciók: [Mt 9,1–8](#); [Ef 4,17–28](#)

2 Móz 34 1Azután azt mondta az ÚR Mózesnek: Faragj két kőtáblát, az előbbiekhöz hasonlókat! Én pedig majd felírom a táblákra azokat az ígéket, amelyek az előbbi táblákon voltak, amelyeket összetörtél.

1. Valahol valami eltörött. (Dside Jenő)

Kicsit túlzásnak tartom a mai hedonista világ főzőcskéző műsoraiban a nyersanyag dömping fölhozatalát.

A gazdag angol fiatalember a piacon összevásárol mindenféle húst, zöldséget és fűszert, és otthon összekeveri. Közben arra gondolok, hogy elveszítjük a kevésben rejlő finom ízeket. Milyen tökéletes magában a rizs, vagy a sárgaborsó. Csak odafigyelés kell és nem tudok betelni az egyszerű főzelék ízével.

Kijelölt igeszakaszunkat szándékosan rövidítettem le egy versszakra, mert túl sok üzenet halmozódik fel egy prédikáció számára. Egy üzenetet szeretnék most veletek együtt ízlelgetni. Ez pedig az első versben található. Isten szeméreveti Mózesnek, hogy eltörte az általa megírt tíz ige tábláit.

Dside Jenő csodálatos versét jól ismeritek: Valami eltörött.

Valahol valami eltörött, Valahol valaki eltört valamit!

Valahol az egyiptomi rabság és az ígért földje között félúton valami eltörött.

Isten egészet teremt egyet, nem kettőt és nem sokat.

A teremtés hír az egy egész üzenete.

A teremtésben nincs evolúció, nincs növekedés és csökkenés.

A Bibliai teremtés-üzenet egy egésről szól.

A teremtésben a kettő nem az egy megtörés, hanem a házasság megalkotása, egy test!

Ha már nem egy test, ha már az én testem és az ő teste, akkor beszélünk házasságtörésről.

Dúl Antal, teológus 1945-2018.

Találóan beszél az egység töréséről. Megkockáztatja összefüggésbe hozni a tör, törés, tört, történelem, törvény szavakat.

Világokon át sorozatában említi, hogy Isten az egyet teremt. Ez az egy az, ami kettétörhet az én hangsúlyozásával.

Igy lesz az egy egészből tört, törtek halmaza, vagyis arra utal ez a matematikai kifejezés, hogy az egy, az egység eltörött.

A számok végtelen halmaza sem más, mint a végtelen egész töredékeinek halmaza.

Dsida így fejezi be versét: Valahol valami eltörött, valahol valami nincsen rendjén.

...Künn a határban Kain zokog a holt Ábel fölött.

A törés mindig gyilkossághoz, halálhoz vezet.

Valami eltörött a bűnesetben. Valami mindig eltörik a bűneset miatt.

Önző énekre törik a „mi” egysége.

Testiségre az egytestté teremtett ember.

És ezzel lesz tele az egész időiség. És a lét nem lesz más, mint történés. Vagyis a törések sorozata. Az egységek, az egyezmények, a szövetségek szétszakadásának. A házasságtörések sorozata, a megosztások sorozata, a divide et impera történelme.

A Teremtő és Megváltó Isten hatalmának a lényege nem a divide et impera, hanem ahogyan az evangéliumokban Jézus Krisztus mondja:

Luk 13:34 Jeruzsálem! Jeruzsálem! ki megöled a prófétákat, és megkövezed azokat, akik te hozzád küldtetek, hányszor akartam egybegyűjteni a te fiaidat, miképpen a tyúk az ő kis csirkéit az ő szárnyai alá, és ti nem akartátok!

Ez a történelem. Vagyis értsük jól, csengjen valóságosan magyar nyelvünk tökéletes teológiai üzeneteként a történelem szó.

Törés van a testvérek között, kezdve Káinnal és folytatva Jákob fiaival.

Törés a szépruhás álmodozás miatt. Törés a táalentumok száma miatt.

És az ember törekvése nemcsak jó eredményeket hoz, hanem töréseket.

A végén a törekvések célja a törés lesz.

Radnóti Miklós történelemszemlélete a TÖRedék:

Oly korban éltem én e földön,
mikor az ember úgy elaljasult,
hogy önként, kéjjel ölt, nemcsak parancsra,
s míg balhitekben hitt s tajtékozott téveteg,
befonták életét vad kényszerképzetek.

majd a végén:

Oly korban éltem én e földön,
mikor a költő is csak hallgatott,
és várta, hogy talán megszólal újra –
mert méltó átkot itt úgysem mondhatna más, –
a rettentő szavak tudósa, Ézsaiás.

A széttört teremtettség miatt Radnóti a rettentő szavak tudósát várja.

Mert Isten nagy egységesítő kísérlete a törvény.

És megint egy egybecsengés: A TÖRések orvoslására jön a TÖRvény.

Ahol viszont Mózesről Radnótin át mindmáig téved az ember, hogy rettentő szavakról beszélünk, hogy rettenetes bűnök miatt bedühödünk és eltörjük a 10 ígéret tábláját. A próféta mennydörög? Biztos? Biztos, hogy Ézsaiás a rettentő szavak tudósa?

Ez az a kérdés, mely ott él a köztudatban. Ezért gondolja az ember, hogy a szószék a dörgedelmes szavak emelvénye.

Olvassuk el Ézsaiást. Több a kegyelemszó, mint a rettentő! Több az evangélium, mint az ítélet!

Mózes is így jött le az első kőtáblákkal. Amikor meglátta, hogy népe házasságot tör, az egyiptomiaktól lopott aranyat megtöri és bálványá olvasztja, nála is elszakad a fonál, és a pálcát töri a nép felett a szólásmondás szerint azzal, hogy eltöri a kőtáblákat.

Mózes itt rossz egzegéta volt, mert törvényként olvasta és értelmezte a népét szerető Isten ígéreteit.

Bár hosszú volt az út a Hóreb tetejéről lejutni a néphez a völgybe, nem tűnt föl neki, hogy nem 10 parancsolatot, nem 10 ítélet gránátot hoz, hanem 10 ígéretet.

Ez a tíz ige, tíz ígéret volt. Nem kellett volna eltörni. Ki hatalmazta föl a történelem mindenkori Mózesait a kőtábla, az ígéret táblák eltörésére.

Nem kerülhette el a figyelmünket Isten úgymond szemrehányó szava: „Én pedig majd felírom a táblákra azokat az ígéretet, amelyek az előbbi táblákon voltak,

amelyeket összetörtél.”

Mint ahogy nem kerülheti el figyelmünket, hogy nem törvényt és parancsolatokat ír a mi Istenünk, hanem ígéretet. És megint a magyar nyelv, mely ígéretet és ígéreteket említ.

Hiszen azért írta Isten köre azokat, hogy ellenállók legyenek a legbotrányosabb, legszemtelenebb, legagresszívabb emberi megnyilvánulások idején is. A kőtáblára írt 10 ígéret vandálbiztosnak készült.

הַדְּבָרִים

a héber szerint a szó a kimondott ígéretet is jelenti.

Isten ígéreteket ír a pusztában vándorló népnek, egészen a mai, magát nagyra tartó világig, mely nem tud létezni és elpusztul önpusztítással a tíz ígéret nélkül!

A mózeses keresztyének sem veszik észre azóta sem, hogy az aranyborjús, parázna, agresszív, hamis nép előtt nem összetörni kell a 10 ígéret tábláját, hanem fölolvasni. Sorozatot tartani, tanulmányozni és evangélizálni! Mert a törvény megöl, de az ígéret megelevenít, megszelídít.

2Kor 3:6 Aki alkalmasakká tett minket arra, hogy új szövetség szolgálai legyünk, nem betűé, hanem léleké; mert a betű megöl, a lélek pedig megelevenít.

Mert Isten szeretetét nem tudja kimeríteni ezer aranyborjú sem és az egész hitszegő, parázna világ sem.

Isten 10 ígését nem tudja eltiporni a mai világ istentagadása, életellenes összefogása a 21 század pusztai vándorlásakor sem.

A mi Író Istenünk, „veszi a fáradságot” és újból ír. És leírat egy egész Bibliát.

És ad inkvizíció helyett reformátorokat. Luthereket, Wesley-eket

Mert a „mérgező kígyók fajzatjai -t” kiáltó Keresztelő Jánosok után jön a megtagadókkal beszélő Isten fia, aki nem rettentő szavakat mond, hanem a porba ír a megkövezni vágyó felhergelt tömeg előtt, aki csak sír Jeruzsálem felett és szánja a krisztustagadó kakasszóra sírót és csak ennyit kérdez: Szeretsz-e engem.

Amikor megtörik a 12 választott apostol egysége nem tör pálcát áruló és hitetlen Tamás fölött.

A törvényt betölti, hogy az ne okozzon további töréseket.

Az Atya pedig gondoskodik arról, hogy Fia, akit leköpnék, megostoroznak, keresztre feszítenek, eltemetnek és pokolra száll, meg ne törjék megváltói akaratában. Ezért fontos üzenetként az „Ő csontja nem töreng meg”, mert ő nem a törés, hanem az egyesítés Megváltója.

Mert az Isten a háromságában sem tört istenekre.

A bűneset miatt a Teremtő és az ember között kenyértörésre került sor.

Ezt gyógyítja az Úrvacsora asztalfőjén a Megváltó, mikor hálát ad, és paradox módon megtöri a kenyeret és nekünk adja, hogy ne legyünk töredezetek közösségek, hanem az Egyek gyülekezete.

Gyógyítsa töredezettségünket ez a kenyértörés a mai úrvacsoránkban!

Ámen.